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Abstract: 
The integration of generative artificial intelligence (GenAI) into industrial design education is 

transforming the way students generate ideas and develop design concepts. This article examines how 
GenAI accelerates iterative processes, supports conceptual development, and expands opportunities 
for creative experimentation within academic settings. Through an analysis of relevant scholarly 
literature, the study identifies both the advantages and limitations of implementing GenAI in design 
education. While the technology offers powerful tools for automation and creative exploration, it also 
introduces challenges related to critical thinking, authorship, originality, and the need for new 
pedagogical approaches. The article emphasizes the importance of a balanced integration of AI—one 
that harnesses technological potential while preserving human intuition and creativity in design 
learning.  
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ВЪВЕДЕНИЕ 
Развитието на генеративният изкуствен интелект (ГИИ) създава нови 

възможности в индустриалния дизайн (ИД) и променя подхода на студентите към 
творческите процеси. Инструменти като Midjourney, DALL·E, Stable Diffusion 
Automatic 1111 и други, позволяват автоматизирано създаване на концепции, 
което намалява времето за проектиране и разширява границите на 
експериментиране. В този доклад се разглежда въздействието на ГИИ върху 
творческия процес в образователната среда, като се анализират потенциалните 
предимства и предизвикателства, пред които са изправени студентите. 

 
ИЗЛОЖЕНИЕ 
ИИ като инструмент за ускоряване на итеративните процеси 
Според Ю, ГИИ разширява границите на творческия процес в индустриалния 

дизайн, предлагайки автоматизирани вариации на концепции и вдъхновяващи 
стимули. Това улеснява студентите при тестване на идеи в ранни етапи на 
проектиране.[1] По този начин може да се подпомогне вземането на информирани 
решения още в началото на проектирането. Лопес-Форниес подчертава, че 
взаимодействието между студентите и ИИ стимулира процеса на съавторство, 
като позволява на дизайнерите да експериментират с нови визуални езици и 
концепции ГИИ предоставя автоматизирани резултати и среда, в която 
потребителите могат да адаптират визуалните решения спрямо своите нужди и 
интуиция.[2] В резултат на тези технологични възможности, ГИИ не само 
подпомага процеса на дизайн, но също така насърчава студентите при 
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възприемането нови начини за концептуално мислене и изследване на иновации 
в индустриалния дизайн. 

Греч отбелязва, че съчетаването на генеративен ИИ и виртуална реалност 
(VR) не само улеснява пространственото мислене, предоставя възможност за 
директна манипулация на дигитални обекти в реално време и революционизира 
колективния творчески процес. Чрез симулации и визуализации, те могат да 
взаимодействат с виртуалните обекти по начини, които преди бяха невъзможни. 
Това води до значително подобрена колаборация и обмен на идеи. Тези методи, 
напомнящи традиционното моделиране, но обогатени с VR, създават възможност 
за тактилна работа във виртуална среда.[3] Наложително е да се отбележи, че 
понастоящем тяхното прилагане в академиите е ограничено поради липса на 
достъпен софтуер и подходяща инфраструктура.  

Кавалин посочва, че преминаването от директни команди към 
взаимодействие с ИИ изисква ясно формулирани цели и това е значителна 
трансформация.  В курсове по дизайн, студентите осъзнават, че успехът зависи 
от начина, по който структурират запитванията В контекста на специализирани 
курсове, участниците осъзнават, че успешното използване на тези инструменти 
зависи от начина, по който са формулирали запитванията си.[4] Умението за 
писане на ефективни запитвания влияе върху качеството на заданията и 
съответно – на проекта. Туфарели отбелязва, че съчетаването на интуитивното 
мислене на човека с аналитичните способности на ИИ създава потенциалните 
възможности за генерация и оптимизация на решения, които обхващат различни 
аспекти, като избора на материала, формообразуване, функционалност, цвят и 
т.н. Тази колаборация подпомага експериментирането и адаптацията към новите 
технологии.[5] ГИИ се явява инструмент за ускоряване на дизайна и итеративните 
процеси. Туфарели отбелязва, че той значително променя традиционната роля на 
дизайнера, като предоставя иновативни инструменти за автоматизирано 
създаване на разнообразни концепции. Това позволява на студентите и 
дизайнерите бързо да генерират множество варианти на проекти, което ускорява 
работния процес и насърчава експериментирането.[6] Необходимо е да се уточни, 
че ГИИ инструментите предлагат предимно количествени резултати, които се 
изразяват в оптимизация на формите и структури, които предоставят възможност 
за бърза генерация на множество варианти. В следствие на изследването си, 
Саади подчертава, ИИ не може  да замени качествените аспекти на дизайна, като 
интуитивно усещане за естетика и функционалност. Следователно, студентите 
трябва да интерпретират резултатите критично и да вземат информирани 
решения.[7] Карва отбелязва, че е необходимо, бъдещите дизайнери, не само да 
усвоят техническите аспекти на ИИ, но и да развият креативни и критични умения, 
за да използват тези технологии ефективно. Това включва създаване на 
параметрични модели, работа с изграждането на запитвания (prompt engineering) 
и оценка на получените резултати.[8] Според анализа проведен сред 48 
индустриални дизайнери, Родригес-Феррадаш заключава, че професионалистите 
очакват от студентите да се справят с трансформацията на традиционният процес 
на концептуализация породен от ИИ. Това налага изграждането на специфични 
умения, които образователните институции не застъпват напълно към момента. 
Според автора се налага необходимостта от нови образователни методи, които 
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да подготвят младите дизайнери за работа с автоматизирани системи и 
алгоритмични подходи към дизайна [9] 

Роля на генеративния ИИ в образованието по индустриален дизайн 
Лу отбелязва, че внедряването на ГИИ инструменти в курсовете по ИД 

позволява на студентите да преминат от традиционни ръчни техники към 
дигитализирани итеративни процеси, което подобрява ефективността на 
проектирането. Това води до по-бързо развитие на идеите и оптимизация на 
творческите процеси в образователния контекст.[10] ГИИ предоставя 
възможности за автоматизирано създаване на варианти на конкретна идея, но 
изисква развитие на критично мислене. Чрез изграждането му те се учат да 
оценяват и адаптират резултатите. Според Кавакоглу, използването на 
генеративни алгоритми като StyleGAN2-ADA значително намалява времето за 
ръчно скициране, като позволява на студентите да правят експерименти с 
автоматично генерирани форми и структури. Взаимодействието с такива 
алгоритми подпомага не само техническите им умения, но и критичната оценка на 
получените резултати, което води до по-дълбоко разбиране на дизайнерския 
процес.[11] 

Лопес-Форниес акцентира върху ролята на ГИИ в стимулирането на 
креативността, като подчертава, че взаимодействието с ИИ насърчава 
експериментирането с нестандартни дизайнерски решения. Това води до 
изграждане на нови методи за концептуализация и визуализация на идеи, като 
същевременно развива аналитичните умения на студентите.[2] Чрез обучаването 
на студентите върху разграничаване на количествени данни от качествените 
аспекти на дизайна, те ще могат да правят информирани творчески избори, 
според Туфарели. По този начин ИИ не само подпомага процеса на дизайн, но 
поставя нови предизвикателства за развитието на критичното мислене и 
дизайнерските умения.[5] Изграждането на критична оценка е основополагащо в 
дизайн образованието, а навлизането на ГИИ в методиката може да изиска 
осъвременяване на подходите. 

Според Ву, традиционният подход към дизайна, основан на човешка интуиция 
и опит, често е ограничен от субективността и липсата на предсказуемост. 
Внедряването на ГИИ променя този модел, като предоставя аналитичен и 
предсказуем компонент в процеса на проектиране. [12] 

От друга страна традиционният подход предлага уникални предимства, които 
не могат да бъдат заменени от алгоритми. Човешката креативност и емоционална 
интелигентност играят ключова роля в създаването на качествен дизайн. Личният 
опит, макар и ограничен, играе важна роля в процеса на проектиране, правейки 
изделието „жизнено“. Изграждането на умение да се разпознава кога правилата 
са задължителни и кога препоръчителни е съществено. Внедряването на ГИИ 
може да ограничи тази креативност, като се фокусира прекалено много върху 
данни и предсказуемост, което може да доведе до стандартизирани и безлични 
решения. Освен това, зависимостта от технологиите може да намали 
способността на дизайнерите да разчитат на собствените си интуитивни умения, 
което е особено важно в сфери, където емоционалното въздействие и 
индивидуалността са от съществено значение. Необходимо е да се потърси 
баланса и това да се отрази и в образователните програми.  
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Използването на ИИ води до преход от линейни към итеративни методи в 
дизайна, като позволява на студентите да експериментират с множество варианти 
на концепции за кратко време. По този начин се разширяват границите на 
възможните дизайнерски решения и се стимулира по-ефективен процес на оценка 
и адаптация на идеи, според Клей.[13] ГИИ оптимизира процеса на проектиране, 
като автоматизира част от рутинните задачи и дава възможност на студентите да 
се фокусират върху концептуални иновации. Това може да ускори работния 
процес и повиши качеството на финалните дизайнерски решения, според Торинг. 
В резултат на това ГИИ трансформира не само методологията на дизайна, но и 
начина, по който студентите се подготвят за бъдещите професионални 
предизвикателства.[6] Според Полеак, генеративните алгоритми като Midjourney и 
DALL·E дават възможност на студентите да визуализират концепции, като така се 
подпомага креативността и се ускорява обучението.[14] Проектите, които 
позволяват на студентите да разгърнат креативността си отвъд текущите граници, 
стимулират абстрактното мислене и решаването на сложни проблеми по 
нестандартен начин като ГИИ може да подпомогне избягването на клишираните 
мисловни модели.  

Зайлуддин подчертава, че интеграцията на ГИИ в методологията на обучение 
насърчава иновативното мислене и използването на алгоритми като сътрудници. 
[15] Имайки предвид двойствената природа на проектирането, който изисква 
амалгама от оригинална и екипна работа, ГИИ като сътрудник може да подготви 
студентите, тренирайки ги, за предизвикателствата, които ги очакват извън 
образователната среда. Според Зайлуддин че по този начин, студентите развиват 
умения не само във визуализацията, но и в критичния анализ на генерираните 
резултати.  

Предизвикателства и ограничения 
Съществуват редица предизвикателства и ограничения, които следва да се 

отбележат. Част от тях вече могат да бъдат адресирани, но с развитието и 
интеграцията на ГИИ в учебния процес се очаква да възникнат и нови..  

Според Фанг, ГИИ изисква от студентите не само технически компетенции в 
работа с алгоритми, но и способност за критично оценяване на резултатите.[16] 
Карва подчертава, че бъдещите дизайнери трябва да се обучават в нови методи 
на концептуализация, които включват параметрично моделиране и създаване на 
ефективни запитвания.[8] В допълнение, Родригес-Феррадас отбелязва, че 
интеграцията на ИИ в дизайна налага развитие на аналитични умения за 
интерпретация и адаптация на идеи според контекста.[9]  

Според У прекаленото разчитане на ГИИ в дизайна може да доведе до загуба 
на оригиналност, тъй като алгоритмите често базират резултатите си на 
съществуващи данни, вместо да създават напълно нови концепции.[12] 
Флайшман подчертава, че студентите по дизайн започват да виждат ИИ като 
неизменен инструмент, но също така осъзнават риска от хомогенизиране на 
дизайнерските решения.[17] Туфарели отбелязва, че докато ИИ подпомага 
дизайнерите, той не може да замени уникалната човешка интуиция и способността 
за радикални иновации, което означава, че прекалената автоматизация може да 
ограничи творческия потенциал.[5] 
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Необходимо е да се обърне специално внимание на етични и философски 
предизвикателства, свързани с използването на ИИ в творческия процес. Според 
Полеак, интеграцията на ГИИ в дизайна поражда въпроси относно автентичността 
и оригиналността на създадените произведения. Автоматично генерираните 
концепции могат да повдигнат дискусии за авторското право и етичните граници 
на използването на ИИ в творческия процес.[14] Кавалин подчертава, че преходът 
дизайн с ИИ изисква ясни регулации относно етичната отговорност при 
използването на алгоритми за създаване на съдържание. [4] Тези регулации 
трябва да гарантират, че творческите решения не само отразяват иновациите на 
технологиите, но и уважават правата и интересите на хората, участващи в процеса 
на създаване. Кавалин допълва, че това поставя предизвикателства пред 
дизайнерите, които трябва да гарантират, че технологиите не подкопават 
принципите на оригиналност и креативност.[4] 

Цанг отбелязва, че генеративните системи могат да автоматизират анализа 
на пазарните нужди и да предлагат дизайни, които отговарят на определени 
естетически и функционални критерии. Въпреки това, този процес крие риск от 
стандартизация и загуба на индивидуалност в съвременния дизайн. В резултат на 
това, философският въпрос за ролята на човека като създател остава отворен, 
тъй като ИИ все повече навлиза в креативните индустрии.[18] 

Много от тези въпроси остават нерешени. Необходимо е разработването и 
тестването на различни подходи, които да бъдат обект на задълбочени научни 
дискусии 

 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
ГИИ предоставя революционни възможности в ИД, като автоматизира 

процеса на генериране на идеи и подпомага творческата работа на студентите. 
Технологията ускорява итеративните процеси и разширява дизайнерските 
възможности, но също така изисква нови умения и критичен подход към 
използването ѝ. В бъдеще ще бъде от съществено значение да се създадат 
балансирани методи за интеграция на ГИИ в образователната практика, които 
запазват креативността и индивидуалния принос на студентите. Изместването от 
аналогови към дигитални технологии може да намали връзката с веществеността 
и чувствеността, които са основополагащи в творческият процес. ГИИ може да 
помогне за преодоляване на тези предизвикателства, като предлага нови 
инструменти, които съчетават физическите и виртуалните елементи в дизайна, 
вдъхновявайки иновации и експериментиране. От друга страна ГИИ може да 
повлияе негативно чрез пълна дигитализация и късане на връзката между 
физическият свят за който дизайнерът проектира и дигиталният абстрактен сват в 
който изгражда творбите си. 
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